

猪年春节钱花哪?

黄金周零售、餐饮破万亿元

新华社北京2月10日电(记者于佳欣)刚刚过去的猪年春节“黄金周”,消费亮点多多。据商务部10日发布的数据,春节期间,全国零售和餐饮业企业销售额超过1万亿元,网络消费、定制消费、体验消费、智能消费等新兴消费亮点纷呈。

据商务部监测,除夕至正月初六(2月4日至10日),全国零售和餐饮业企业实现销售额约10050亿元,比去年春节黄金周增长8.5%。

商品消费更重品质。据商务部监测,春节黄金周期间,传统年货、绿色食品、智能家电、新型数码产品、地方特色产品等销售保持较快增长。安徽、云南重点监测企业家电销售额增长15%左右,河北保定、湖北潜江重点监测企业绿色有机食品销售额同比分别增长40%和18.6%。集购物、餐饮、娱乐等功能于一体的购物中心、奥特莱斯等新兴业态受到消费者青睐。各大电商平台坚持春节不打烊,让消费者在节日期间也能享受到便捷的网购服务。某电商平台春节期间销售额同比增长40%左右。

餐饮消费更显年味。年夜饭、团圆饭、亲朋宴成为春节餐饮市场主

角,大众化、特色化餐饮受到青睐。据商务部监测,各地餐饮企业年夜饭预订火爆,江苏扬州重点餐饮企业预订年夜饭4000余桌,近4万人除夕夜“下馆子”。春节期间,北京重点监测餐饮企业销售额同比增长10%以上。许多餐饮企业和网络平台推出成品及半成品年夜饭外卖、厨师上门制作年夜饭等服务,某外卖平台年夜饭订单量同比增长107%。

体验消费更受青睐。休闲旅游、观影观展、民俗活动等体验式消费越来越受欢迎。假期前六天,三亚八大景区接待游客超过80万人次;内蒙古接待游客476.2万人次,同比增长14.6%。全国电影票房超过50亿元,一大批国产电影叫好又叫座。故宫博物院举办“紫禁城里过大年”活动,节日期间共接待游客近50万人次。北京地坛、龙潭两大庙会日均接待游客28万人次,上海豫园新春民俗艺术灯会日均接待游客超过20万人次。

商务部监测数据还显示,节日期间生活必需品市场运行平稳。36个大城市大米、面粉价格均与节前一周持平,蔬菜价格有所上涨,30种蔬菜平均批发价格比节前上涨4.4%。



这是2月10日在云南省罗平县拍摄的油菜花田。初春时节,云南曲靖市罗平县的油菜花盛开,黄花、碧水、群山、村舍相映成趣,透出浓浓春意。新华社传真

中国年、文化味,展自信

一部电影火了——《流浪地球》,一首歌曲火了——《我和我的祖国》;大到博物馆里熙熙攘攘、民俗活动热热闹闹,小到家门口的春联福字、街道上的大红灯笼——在春节期间,各种文化元素,或时尚或传统,时时处处,伴随着人们欢度新年。

节日与文化历来密不可分。随着物质生活日益丰富,国人的精神追求日益增长,文化顺理成章地成为节日的重要角色。而作为中华民族最为重要的传统节日,春节蕴藏着无比丰富的文化内涵。文化过年、过文化年自然也蔚然成风。

因为热爱,所以投身,因为信任,所以选择,人们选择什么样的生活,追求什么样的愿景,从根本上讲,就取决于他们对乡土亲情的眷恋、对幸福生活的热爱、对美好未来的笃信。而这种眷恋、热爱和笃信,总而言之,就是文化自信。

文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信。中国人的文化自

信,是历经沧桑的成熟,纵观天下的从容,“天道酬勤”的奋发,能为实现中华民族伟大复兴提供更为持久与强劲的动力。

文化有如一条来自远古,经过现代,而又流向未来的河。包容创新是文化发展的常态。而我们今天坚持文化自信,同样既要发扬光大优秀传统文化,又创造出符合现代人要求的生活方式。

“衣食足而知荣辱,仓廩实而知礼节”,富起来、更自信的中国人必然会有更为丰富的文化消费。国家统计局近日发布的数据显示,2018年,全国规模以上文化及相关产业6万家企业实现营业收入89257亿元,按可比口径计算比上年增长8.2%。这启示我们,既要提供更为丰富的公共文化服务,也要做大做强文化产业,从而满足人民群众日益增长的美好生活需要。

新华社记者 冯源
(新华社杭州2月10日电)

韩美草签第10份 驻韩美军防卫费分担协定

新华社首尔2月10日电(记者 陆睿 耿学鹏)韩国和美国代表10日在首尔草签第10份《防卫费分担特别协定》。根据协定,2019年韩国承担驻韩美军防卫费1.0389万亿韩元(约合9.24亿美元)。

当天,韩国外交部韩美防卫费分担谈判代表张元三和美方谈判代表蒂莫西·贝茨在韩国外交部大楼签署协定。协定需获韩国国会批准后方可正式生效。

根据韩国外交部发布的消息,韩美双方通过10次正式会议和多个外交渠道进行紧密磋商,最终就协定达成一致。协定有效期为1年,在就下一份协定未达成一致时,韩美双方可协商决定是否将现有协定延期。

韩国外交部表示,美方要求韩方根据韩国地位和经济能力大幅增加防卫费分担金额。但韩国政府综合考虑驻韩美军对半岛防卫贡献、韩方财政负担能力及半岛安保状况,最终将今年韩方防卫费分担预算增长率确定为8.2%。韩国外交部强调,美方明确表示不考虑在驻韩美军规模上作出任何改变。

韩美两国自去年3月起就第10份《防卫费分担特别协定》展开谈判,但因在分担金额等方面存在分歧,一直未能达成一致。美方要求韩方每年承担至少10亿美元费用,并将协定有效期从此前的5年缩短至1年。

目前,驻韩美军有将近2.9万人。韩美两国1991年首次签订《防卫费分担特别协定》,2014年签订的第9份协定已于去年12月31日到期。

研究预测今年全球会有更多极端天气

新华社惠灵顿2月10日电(记者 卢怀谦 李惠子)一个国际研究团队最新报告说,随着南极和北极的冰盖继续融化,2019年全球各地的极端天气事件可能会更多、更严重。

这一研究团队日前在英国《自然》杂志上报告说,他们综合利用气候模型及卫星数据来模拟分析冰盖融化后的水进入地球海洋水系后可能出现的情形,并呼吁各国政府评估极端天气增多可能带来的严重后果。

模拟结果显示,随着全球变暖,来自格陵兰和南极冰盖的大量融水将进入海洋。“根据我们的模型,大量融水的汇入会对洋流造成严重破

坏,进而导致更多的极端天气事件,每年的温度变化也会变动更大。”领导这项研究的惠灵顿维多利亚大学南极研究中心副教授尼克·格列齐说。

以北大西洋为例,融水的汇入将导致大西洋深层水循环显著减弱,从而影响沿海洋流,这将造成中美洲、加拿大东部和北极高地的气温升高,与此同时西北欧的气候变暖会有所减弱。

参与研究的新西兰地质与核科学研究所专家利兹·凯勒说,近年来,冰盖融化正在引发全球海平面上升,这次的新研究提示,未来如果能大幅减排,或许人类还可以将危害控制在一定范围内。

本报记者 徐小骏 通讯员 杨春璇

为积极探索科学立法、民主立法,近年来,我市人大在全省范围内首次探索将辩论机制引入到地方立法工作中,通过组织召开立法辩论会,为利益相关方搭建沟通交流平台,充分阐述意见、表达利益诉求,达成立法共识,努力提高立法质量。

市人大常委会在制定《丽水市城市市容和环境卫生管理条例》、《丽水市物业管理条例》(以下简称物业管理条例)等2部涉及群众切身利益、社会广泛关注的地方性法规过程中,针对部分利益关系主体较多、存在一定争议的重点条款,组织召开立法辩论会。辩论会由市人大常委会法工委具体组织,专门邀请法规涉及的行政机关的分管领导和相关负责人,以及相关利益群体代表、人大代表、律师和立法专家代表等组成参辩人员,围绕相应辩题展开立法辩论。

去年12月14日,市人大常委会第二次召开立法辩论会。会上,业主、业主委员会、物业企业、律师代表等针对《丽水市物

业管理条例(草案修改稿)》,分别围绕拒交物业费的业主能否参加业主委员会委员选举、业主代表大会能否行使业主大会的所有权利两大辩题展开激烈讨论。整个辩论过程节奏紧凑、交锋明显、观点鲜明、有理有据,充分展现了立法的民主精神。

“理越辩越明,问题越辩越清。”市人大常委会法工委相关负责人表示,相比于传统立法听证模式,立法辩论会更加强调“质证”环节,即正反双方就某一问题存在对立观点或利益对抗,可就某一问题展开针锋相对的辩论,从而通过有理有据的观点阐述说服对方,消除分歧,达成立法共识。

而在具体开展工作时,市人大常委会法工委坚持问题导向,精心选择辩论选题,就立法中反映较突出且意见分歧较大的问题酝酿立法辩论工作,并特意将立法辩论

坚持开门立法 凝聚立法共识

市人大探索开展立法辩论

会的时间安排在全面立法调研、公开征求意见以及相关论证之后。严格组织程序,科学设置辩论流程,主要分为起草单位立论陈词、参会人员开放式辩论、立法专家点评、主持人总结等阶段。兼顾各方利益,精心挑选参辩人员,紧密围绕辩论的内容确定参辩各方主体,按照利害关系人或不同观点的各方人数基本相等的原则确定陈述人人,并充分考虑参辩人员的辩论能力。坚持民主公开,保障辩论公平公正,参辩各方拥有完全平等的话语权,不受身份限制,保证各方有充分表达意见的机会,确保民主和平等原则贯穿于辩论的每一个过程。

通过前两次实践,我市辩论立法工作取得了良好社会反响,也为今后开门立法工作积累了宝贵经验。具体表现为:推动了人大立法工作有效开展。通过立法辩论,可以充分听

取各方观点,使争论的内容越辩越明,进一步明晰了有关职责分工和责任主体,达成立法共识,使法规草案内容更加符合实际。

促进了政府部门对立法观念的转变。通过公开立法辩论,一方面促使参加辩论的政府部门深刻感受到自身在地方立法的职责和作用,以及地方立法对于依法行政工作的重要性;另一方面,基于辩论的公开性,相关政府部门在辩论过程中,更加注意形象,更加注重有理有据有节,使得辩论更加理性。

拓宽了基层群众参与立法的渠道。通过选择基层代表以及律师、立法专家等第三方代表参与辩论的形式,使基层群众的一些诉求和意见得到充分表达,特别是通过辩论的形式,直接面对面与政府部门进行沟通交流,极大提升了基层群众参与立法的积极性。

营造了民主立法开门立法的良好氛围。立法辩论通过广泛选派参辩代表、媒体全程报道、邀请社会人员旁听等途径,直观将立法过程中民主参与和意见表达的过程展现在公众面前,让民主立法、开门立法的观念深入人心。

“立法辩论作为我市地方立法的创新性实践,它是体现民主立法、增强地方特色的有效方式;是体现公开立法,增强社会共识的有效载体;是体现科学立法,提升立法可操作的重要环节。”市人大常委会法工委相关负责人表示,近年来,市人大不断推进民主立法进程,通过各种形式吸引社会各方参与立法,有力推进了立法的民主化进程。下一步,市人大还将继续贯彻“立法为民”的根本宗旨,坚持开门立法、民主立法,拉近群众与立法机关之间的距离,增强立法的亲和力,保证人大出台的法规充分反映广大群众的根本利益。



冲破束缚,轻装上阵地干;
脚踏实地,求真务实地干;
立说立行,雷厉风行地干;
追求卓越,精益求精地干;
久久为功,锲而不舍地干。